

运动员王某与所在单位在工伤权益、退役保障等问题上产生争议

# 广西工会历时1年多助运动员成功维权

运动员获单位支付自主择业安置补偿费近34万元及一次性伤残就业补助金2万多元

多万元。

王某与单位的劳动争议主要涉及运动员在训练和比赛中受伤后应享有的权益问题，以及退役运动员的保障问题。自治区总工会指派律师为王某提供法律援助。

“我在2012年12月10日的训练中受伤致残，医院诊断为腰椎间盘突出症，伤残等级10级。不能正常参加训练和比赛后，绩效工

资开始停发，我也被要求退役。”2016年底，王某第一次来到自治区总工会法律团求助。

根据王某讲述，2016年，王某工伤未好，还在南宁养病，其所在单位便发出了《关于回单位办理退役手续的通知》，再次要求王某退役。但因双方在退役时间和年龄方面产生争议，王某没能顺利办理退役手续。

2016年11月17日，王某所在单位单方面

发出了《关于解除与王某劳动关系的通知》。王某到自治区总工会法律团求助，职工律师团指派覃鸿伟、朱勇辉两名律师为王某提供法律援助。

之后，职工律师团负责人联系自治区信访办、人社厅、区直企事业单位负责人和王某所在单位有关负责人调解。经协商，单位同意补发王某2014年~2015年绩效工资并担负其治病费用。两个月后，单位支付王某两年绩效工

资13.2540万元。但在王某前往北京治病时，双方对可能发生的10万元医药费发生分歧。

据了解，2010年国务院办公厅转发体育总局等部门《关于进一步加强运动员文化教育和运动员保障工作指导意见》提出，各地要将运动员纳入工伤保险统筹范畴。凡参加工伤保险的运动员，在训练和比赛中遭受事故伤害或患职业病的，经工伤认定和劳动能力鉴定，由工伤保险基金支付工伤医疗、护理和康复等费用，并按规定享受一次性伤残补助金、伤残津贴等各项工伤保险待遇。2007年国家体育总局等部门制定的《运动员聘用暂行办法》规定：优秀运动员退役时，按规定领取退役费或自主择业经济补偿金。

按照上述规定，律师建议王某要求单位补发欠王某的绩效工资、运龄补偿费、工伤医疗补助金及自非法解除劳动关系到提起仲裁期间，所缺发的工资。

今年3月26日，王某与单位经调解达成一致。

## ■新闻特写

# “为青岛形象加分”

本报记者 杨明清  
本报通讯员 张琳艳

今天上午，在青岛市市南区正阳路的一间公厕外面，一名管理员正在仔细地打扫着厕所周围的卫生。她叫张凤云，今年56岁，负责正阳路的公厕管理，她所在的公厕今年被评为市南区“十佳公厕”。

2008年，来自内蒙古鄂尔多斯的农民工张凤云加入到市南区城管局的环卫工人队伍中，一干就是10年。她每天凌晨4点半起床，5点打开公厕门，除了早上7点、中午11点和晚上6点各有一个小时的休息时间，她一直要忙到晚上11点才能休息。

“开门后，我会把窗户打开透气，排气扇、除臭机都打开，然后把洗手台、蹲坑、坐便器、地面全都擦干净。”张凤云告诉记者。除此之外，她还负责公厕四周5米范围内的环境卫生，记者看到她所负责的这个公厕内外干干净净，不见一点儿杂草、垃圾。

正阳路公厕位于八大关景区，来往人流比较大。张凤云给记者看一封感谢信。原来，今年3月的一天，一位大姐抱着一个熟睡的孩子，向张凤云能不能让孩子在休息室里睡一会儿。张凤云同意了，还给孩子拿来了枕头和被子。大姐非常感动，特意为张凤云写了感谢信。

张凤云获得过市南区“三八”红旗手等荣誉。在别人看来，张凤云的工作又脏又累，但她却对这份工作相当满意。她说：“我现在一个月能拿到3000多元，比以前在老家挣得多了。再说，通过劳动让厕所环境变得干干净净，我有成就感。”

上海合作组织峰会即将在青岛召开，正阳路公厕现在要求24小时都开门，张凤云的事情一下子多了起来。“我心里特别高兴，就想做好工作迎接峰会到来。现在，我比以前更认真地打扫公厕，不允许地面有水渍、头发之类的东西，要让干净公厕为青岛形象加分！”张凤云说。

(本报青岛6月4日电)



织金彩瓷 传承匠心

在广辉彩瓷艺术工作室，谭广辉绘制广彩瓷花纹图案(6月3日摄)。

“广州织金彩瓷”简称“广彩”，2008年，广彩瓷烧制技艺被列入国家级非物质文化遗产名录。谭广辉是广彩瓷烧制技艺国家级代表性传承人。谭广辉1979年进入广州织金彩瓷工艺厂，到后来创立广辉彩瓷艺术工作室。多年来，谭广辉工作室承担了非遗传承人才实践基地的职能，他本人还到广州美术学院等院校传授技艺。新华社记者 邓华摄

## 助力生态文明建设 广州市总组织职工种植“公益林”

本报讯 (记者叶小钟)广州市总工会日前启动“广州工会公益林”建设，组织全市80多个企事业单位、600多名一线职工、劳动模范、工会干部代表在从化区明珠工业园明珠公园和吕田镇莲麻村义务植树近两千株，助力广州生态文明建设。

广州市总在调研中了解到，从化明珠工

业园内的明珠公园多年未建成，职工群众缺少娱乐健身场所，为此决定将“广州工会公益林”建设成服务职工的新型阵地，为园区万名一线职工建设生态家园。

广州市总将革命老区莲麻村作为广州工会红色革命传统教育基地，组织党员干部和职工群众在参加义务植树之后，前往黄沙抗东江纵队旧址纪念馆参观革命历史展览，上一堂生动党课；组织职工走进莲麻村，宣传展示岭南特色小镇建设成果。

根据广州市总计划，今年“广州工会公益林”第一期建设投入经费近200万元，组织全市163个机关、企事业单位的5100多名职工义务种植美丽异木棉、宫粉紫荆、黄花风铃、乌柏、枫香等各类经济树种苗木300亩、近两万株。市总将在3~5年内打造以枫香、乌柏等林木为主的千亩红叶景观带。此外，为参与植树活动的职工提供DIY电子纪念证书，基层工会、产业单位工会、劳模或一线职工等也可以“挂牌认种”。

组织引导劳模对贫困地区和贫困群体进行帮扶，是扬州工会助力脱贫攻坚的一项举措。在工会引导下，全国劳模、江苏万

本本报讯 (记者王伟 通讯员高云 王槐艾)

江苏省扬州市总工会日前分别同扬州安康职业培训学校等3家培训机构签订协议，以购买服务的方式，委托3家培训机构免费为下岗职工、困难农民工开展钳工、车工、电焊、服装制作、餐厅服务员、面点师、养老护理员、家政服务员、园艺花卉等实用技能培训，从而助推困难群体通过劳动摆脱贫困。这是扬州工会多渠道助力脱贫攻坚的新举措。

近年来，扬州市总以技能提升为主渠道，致力于打造集技能培训、就业指导、职业介绍于一体的就业服务体系，依托工会院校、文化宫和联办职业技能培训基地等阵地，为下岗人员、困难职工、农民工开设培训课程，增强其就业创业能力。近两年，市直举办各类培训班30余期，培训1500余人。

组织引导劳模对贫困地区和贫困群体进行帮扶，是扬州工会助力脱贫攻坚的一项举措。在工会引导下，全国劳模、江苏万

本本报通讯员 曲欣悦

5月的秦岭山脉，满目葱茏，绿水盈盈。

位于青山绿水间的陕西省镇安县青铜关镇丰收村迎来了访客高峰期。每逢节假日，不少家庭都会驱车专程来到这里的磨石沟亲子体验园，住一住木屋，体验亲手种植与采摘的乐趣。

“几年前，这块亲生园还是一片种不了庄稼的烂河滩。”丰收村党支部书记吴相琴回忆道。丰收村地处塔云山东边的磨石沟中，“九山半水半分田”的地形曾是住在山沟沟里村民们致富的“拦路虎”，村民们过着“两面山坡一条沟，出门上山背粪”的穷日子。但如今，依傍优美的自然风景，打造亲游、研学游基地成了丰收村民致富的新方向。

在丰收村工会的带领下，村民们积极参加工会组织的技术创业培训，学养殖、学编织、学烹饪，建起了特色客栈，办起了农家乐，年接待游客达到3万人次，户均增收18万元。

丰收村曾经是一个“从来没丰收过”的贫困村。现在，正如吴相琴所说，“终于名副其实地‘丰收’了！”

近年来，陕西省各级工会瞄准脱贫攻坚目标，推进在深度贫困村组建工会，带动当地产业发展。目前，整个青铜关镇已经组建了包括丰收村工会在内的12个村级工会和8个企业工会。

随着农村单户独院的分散粗放式生产模式逐渐向合作集约型经济转变，一批批企业、公司、合作社等经济组织开始在农村建立起来，农民进厂入社成为工人、职员，村级工会组织应运而生。

“以前工会在农村是个很生僻的词，如今可是无人不晓。”丰收村工会主席朱立华告诉记者，丰收村刚开始组建村级工会时不容易，由于村民对工会组织的职能和作用不熟悉，入会积极性不高。“工会就每半个月组织一次工会知识普及日，通过开展工会活动，让村民们了解工会。”

最受村民欢迎的工会活动是各类技术培训。因为旅游服务业成为当地新的经济增长点，不少村民都跃跃欲试，想要办农家乐。村工会了解到这个情况后，专门举办了一期农家乐烹饪技能培训班，邀请职业学校的老师给村民培训厨艺。

自2017年组建工会以来，丰收村工会先后举办了中蜂养殖、药材种植、苗木科管、厨艺展示等技术培训11场，将贫困户连接在了产业上，带动了产业发展和村民致富。

就这样，村民们一点点地被工会“圈粉”了。目前，丰收村工会会员总数由最初的18人增长到87人。在整个青铜关镇，工会会员人数已达到1215人。

在距离丰收村不远的渔坪村则在镇安县总工会的指导下，将辖区内的企业和专业合作社联合起来，还得有自己的阵地才能真正转起来、活起来。去年，青铜关镇工人文化宫正式落成。占地千余平方米的文化宫不仅有标准化的篮球场、图书阅览室，还有健身房、卡拉OK厅、技术培训教室等。文化宫工作人员告诉记者，目前已经举办技能培训、趣味运动会、经典诵读、知识竞赛等活动，文化宫成了周边村民闲暇时的好去处。

“今年内，陕西省482个深度贫困村将全部组建工会，工会组织将在助力脱贫攻坚中展示更大作为。”陕西省总工会副主席赵霞告诉记者。

丰收村终于丰收了

## 唐山一民企奖励职工学技术

本报讯 (记者李显霖 通讯员赵伟龙)“通过参加比赛，我开阔了眼界，发现了自己工作中的不足。”日前，参加完公司职工职业技能大赛后，河北天柱钢铁集团公司电工郑江飞说。郑江飞曾取得唐山市职工职业技能大赛电工组第二名的成绩，在他看来，他的成绩是所在企业长期抓人才培养、技术练兵，为职工技能提升提供有利条件的结果。

记者注意到，在本次职工职业技能大赛中，天柱集团共进行了电工、钳工、焊工、天车工4个工种比赛。比赛中，职工们专心致志进行技术操作，互相交流学习。钢板上火花四溅，焊枪在手中灵活游走，悉心打磨零件，熟练操作天车精准放置……

天柱集团工会主席王洪星说，本次大赛

新华社广州6月4日电 (记者李雄鹰)在广东惠州市博罗县园洲镇人民广场东北角有一个以三位烈士雕像和事迹碑文为主要内容的纪念革命先烈广场。其中，一位烈士的雕像高4米，也是最高的雕像，他就是李源。

李源，1904年出生于广东省博罗县园洲镇禾山李屋村。因家境贫寒，1919年，李源15岁时就到香港谋生，在昌兴公司一船工船上当海员，1921年由苏兆征介绍加入中华海员工业联合总会，1924年加入中国社会主义青年团，先后参加了由苏兆征、林伟民及中共广东省委领导的香港海员大罢工和省港大罢工，担任工人武装纠察队队员，在斗争中经受了考验。

1925年秋，李源由苏兆征介绍加入中国共产党，并担任中华海员工业联合总会支部书记。1926年，李源受党组织派遣，担任广州国民政府财政部缉私检查队指导员，率队开展反走私的斗争。

1927年4月，国民党新军阀背叛革命，

将评出每个工种的行业状元各1名，每人奖励3000元；二等奖2名，各奖励2000元；三等奖3名，各奖励1000元；同时还设立了纪念奖及筹备人员奖。

王洪星告诉记者，天柱集团奖励职工技术比武和技术创新，规定：职工有创新、节能降耗、挖潜增效，对公司做出重大贡献的，可给予记大功奖励，奖励金额3000元~1万元不等，并每月加薪最高10%；在公司组织参加的全国性或行业技术比武(比赛)获得前10名的，给予记功奖励，奖励金额1000元~3000元，并加薪最高5%；在公司组织参加的地市级技术比武(比赛)获得前3名的或省级技术比武(比赛)获得前5名的，给予嘉奖，奖励金额500元~1000元。

记者注意到，在本次职工职业技能大赛中，天柱集团共进行了电工、钳工、焊工、天车工4个工种比赛。比赛中，职工们专心致志进行技术操作，互相交流学习。钢板上火花四溅，焊枪在手中灵活游走，悉心打磨零件，熟练操作天车精准放置……

天柱集团工会主席王洪星说，本次大赛



留守儿童参观博物馆

6月2日，广西南宁市马山县金钗镇龙印村的28名留守儿童来到南宁博物馆、广西民族文化主题餐厅等地，体验丰富多彩的壮族文化。这些孩子的父母在南宁市务工。利用“六一”节和双休日，广西电视台综艺频道等单位联合南宁博物馆，帮助孩子们实现参观博物馆的愿望。

蒋雪林 摄/中新社

1928年7月在莫斯科召开的党的六大上，李源当选为中央委员(因工作李源未能参加会议)。

1928年秋末，李源秘密前往粤东传达党的六大决议，指导党的工作。临走前，他对爱人说：“你已身怀六甲，不能随行，如果我不幸牺牲了，往后生下或男或女，请你教育孩子长大以后为烈士报仇，为中国人民谋幸福。”

李源抵达大埔三河坝时不幸被反动军警逮捕，在狱中遭受了敌人的酷刑拷打和种种折磨，但他始终坚贞不屈，惨遭敌人杀害，牺牲时年仅24岁。

李源牺牲90周年的今天，告慰烈士英灵的是，他的家乡广东惠州博罗县园洲镇发生了翻天覆地的变化。先后获得全国小城镇建设试点镇、全国发展改革试点城镇、中国休闲服装名镇、国家卫生镇、国家建制镇新型城镇化示范试点镇和广东省教育强镇、广东省宜居示范城镇、广东省生态镇等殊荣。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 在白色恐怖面前不退缩的省委书记——李源

四一二反革命政变后3天，在广州发生了四五反革命政变，大批共产党员和革命群众遭到屠杀，李源化名李昌，李泉，被迫转入秘密斗争。同年4月下旬，李源被任命为中共广东省委特派员，利用在香港和广州海员中的关系，继续在工人中进行革命宣传，参与组织和建立广州工人秘密武装。同年冬任中共广东省委委员。

1927年11月，李源组织工人武装，成功营救受伤被捕入狱的广州工人运动领导人周文雍。同年12月，李源组织领导广州工人武

装参加了著名的广州起义，并率领工人赤卫队在广州长堤一带，抗击前来镇压广州起义的反动军队。

广州起义失败后，参加起义的主力部队被迫撤出广州，李源奉起义指挥部命令，率领部分工人武装担负掩护起义部队撤退转移的任务。

1928年1月起，李源任中共广东省委常委，2月被派往琼崖(今海南省)担任中共琼崖特委书记，同年5月代理中共广东省委书记，后任书记。